

一篇報道，42 個排比句，如震耳欲聾的鼓點。閱讀體驗頗為怪異。

既然是反應稿，就不能不查看習的「3.1 講話」。有關報道刊登在 3 月 2 日的《人民日報》上：

2019年3月 2 星期六 己未年正月廿六 人民日报社出版 国内统一刊号:CN 11-0065 代号:1-1 第 2562 期 今日 8 版 人民日报网址: http://www.peopledaily.com.cn

加强理论修养 主动担当作为

——学员热议习近平总书记在中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上的重要讲话

“广大干部特别是年轻干部要在常学常新中加强理论修养,在真学真信中坚定理想信念,在学思践悟中牢记初心使命,在知行合一中主动担当作为,保持对党的忠诚心、对人民的感恩心、对事业的进取心、对法纪的敬畏心,做到信念坚、政治强、本领高、作风硬。”

3月1日,习近平总书记在2019年春季学期中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上发表重要讲话,引起广大学员的热烈反响。大家表示,要牢记总书记的谆谆教诲,加强理论修养,主动担当作为,汲取新时代中国特色社会主义思想的强大力量,为新时代新征程贡献智慧和力量。

在常学常新中加强理论修养

全面加强党的建设的重要法宝,是推进全面从严治党的重要法宝,是推进全面深化改革的重要法宝,是推进全面依法治国的重要法宝,是推进全面从严治党的重要法宝。

习近平在中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上发表重要讲话强调 在常学常新中加强理论修养 在知行合一中主动担当作为

王沪宁出席

培养选拔优秀年轻干部是一件大事,关乎党的命运、国家的命运、民族的命运、人民的福祉,是百年大计。广大干部特别是年轻干部要在常学常新中加强理论修养,在真学真信中坚定理想信念,在学思践悟中牢记初心使命,在细照笃行中不断修炼自我,在知行合一中主动担当作为,保持对党的忠诚心、对人民的感恩心、对事业的进取心、对法纪的敬畏心,做到信念坚、政治强、本领高、作风硬。

■ 武装头脑、指导实践、推动工作,落脚点在于指导实践、推动工作

培养选拔优秀年轻干部是一件大事,关乎党的命运、国家的命运、民族的命运、人民的福祉,是百年大计。广大干部特别是年轻干部要在常学常新中加强理论修养,在真学真信中坚定理想信念,在学思践悟中牢记初心使命,在细照笃行中不断修炼自我,在知行合一中主动担当作为,保持对党的忠诚心、对人民的感恩心、对事业的进取心、对法纪的敬畏心,做到信念坚、政治强、本领高、作风硬。

■ 武装头脑、指导实践、推动工作,落脚点在于指导实践、推动工作

講話全文尚未發表，主要內容已在上面的報道中。原來這篇講話也是「滿目排比」。報道全文 2900 字，用了 24 個排比句。僅以《學習時報》在報眼摘錄的一段話為例：

重要言论

培养选拔优秀年轻干部是一件大事，关乎党的命运、国家的命运、民族的命运、人民的福祉，是百年大计。广大干部特别是年轻干部要在常学常新中加强理论修养，在真学真信中坚定理想信念，在学思践悟中牢记初心使命，在细照笃行中不断修炼自我，在知行合一中主动担当作为，保持对党的忠诚心、对人民的感恩心、对事业的进取心、对法纪的敬畏心，做到信念坚、政治强、本领高、作风硬。

短短 175 個字，用了 4 個排比句，佔 102 個字。撰稿者對排比的酷愛，躍然紙上。

撰稿者當然不是習本人。習自 2012 年秋上任以來，講話無數。這些講話都有專門的撰稿班子。通常情況下，到哪個部門講話，該部門有責任草擬文稿。比如這次到黨校對中青年幹部（高級幹部的預備梯隊）講話，講稿很可能是由黨校或中組部的撰稿班子起草的。

不過習肯定審閱講稿，他不同意的提法不會出現在稿中，不喜歡的表達方式也很難一而再、再而三地使用。據筆者觀察，上任 8 年來，他講話中排比句越來越多。特別是 19 大之後。撰稿者應該說看准了他的偏好。

這種偏好有極大的引導力。3 月 4 日後，《學習時報》每期都要發表對「3.1 講話」的反應稿。4 日這篇之外，筆者閱讀了 6 日、8 日、11 日的 3 篇文章。發現實如古語所云：上有所好，下必甚焉。

3 月 6 日徐蘭賓的《不斷修煉自我 增強擔當本領》，2131 字，6 處引用習講話中的排比句，16 處為習未用過的，共有排比句 22 處。如：忠誠和信仰「是具體的、不是抽象的，是發自內心的、不是浮在表面的，是堅定不移的、不是一時興起的」；必須「落實到一言一行、體現在一點一滴、貫穿於一生一世」；要把對黨忠誠「內化於心、植入靈魂、融入血脈」。

3 月 8 日劉偉的《加強科學理論武裝培養新時代接班人》，引述與原創的排比句共 8 處。如他提出，習思想是指引中國特色社會主義新時代的綱領、旗幟和靈魂，是當代中國馬克思主義、21 世紀馬克思主義，是新時代加強理論學習「最重要的教材、最權威的依據、最基本的內容」。

3 月 11 日劉淵的《加強學習是黨員幹部的政治責任》，僅 1507 字，使用排比句 13 處，且處處為原創。如：把習近平新時代中國特色社會主義思想作為理論武裝的重中之重，重點學習這一重要思想的「科學性、時代性、人民性、實踐性、世界性」的理論品質，理解這一重要思想「為人民謀幸福、為民族謀復興、為世界作貢獻」的精神品質，著力「校准思想之舵，站穩政治立場，提高思想境界，打開思維視野，增強使命擔當」。

緊跟新時代，熱愛習主席，大用排比句。請原諒，寫到這裡，筆者亦受到傳染。我想說的是，那些大用排比句的人，不出數年，就有可能成為中國的市委書記、省委書記、中央委員、政治局委員。他們的文風，他們的氣質，對國家的未來意味著什麼？

錢 鋼

香港大學榮譽講師、中國傳媒研究計劃主任